第2章第2节基因在染色体上  教学设计
一、教学目标
1.知识目标
a. 说出基因位于染色体上的理论假说和实验证据。
b.运用有关基因和染色体的知识阐明孟德尔遗传规律的实质。
2.能力目标
a. 尝试运用类比推理的方法，解释基因位于染色体上。
b. 尝试运用假说演绎法，对基因在染色体上提供实验证据。
3.情感目标
 认同科学研究需要丰富的想象力，大胆质疑和勤奋实践的精神，以及对科学的热爱。
二、教学要点
a. 基因位于染色体上的理论假说和实验证据。
b. 孟德尔遗传规律的现代解释。
三、教学难点
a. 运用类比推理的方法，解释基因位于染色体上。
b. 基因位于染色体上的实验证据。
四 教学流程
	教学流程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	环节一：课程导入

	1.指导学生观察教材“问题探讨”的图片，回答减数分裂第一次分裂后期主要变化。（同源染色体分离，非同源染色体自由组合）。
2.让学生将孟德尔分裂定律中的遗传因子换成同源染色体，把分离定律念一遍，看看替换是否可行。由此会联想到什么?（可行；基因和染色体行为一致。）
3.指导学生阅读“问题探讨”中的资料：人只有23对同源染色体，却有几万个个基因，那么基因与染色体是否一一对应？二者是什么关系？（否，一条染色体有多个基因）。
	观察、阅读、思考、讨论、回答。
	温故知新，通过一步一步的质疑激发认知冲突和学习兴趣，导入本节主要课题。

	环节二：讲授新课

	一、萨顿假说
1.布置绘图任务，巡回指导。
①绘制AaBb的杂合子形成4种类型配子的示意图；
②绘制含有2对同源染色体的精原细胞减数分裂产生4种类型精细胞的示意图。
2.课件展示以上两个示意图，指导学生分析染色体和基因的关系，完成基因和染色体行为比较表格，讨论由此能够得到什么结论？（基因和染色体行为一致，基因可能在染色体上）。
	 项目
	基因的行为
	染色体的行为

	体细胞中的存在形式
	 成对
	 成对

	配子中的存在形式
	 成单
	 成单

	在体细胞中的来源
	一个来自父方，一个来自母方
	 一条来自父方，一条来自母方

	形成配子时的组合方式
	 分离和自由组合
	 分离和自由组合

	传递中的性质
	 保持独立性
	 保持独立性


3. 肯定学生通过推理行得出的结论，介绍萨顿假说，指导学生阅读，关注萨顿通过实验得到基因和染色体的4条平行关系内容要点，从而得到推论：基因在染色体上。
4.介绍类比推理方法，指导学生完成教材“思考与讨论”图解绘制，看看萨顿假说是否能够正确解释孟德尔的豌豆杂交实验，进一步理解基因与染色体关系。
【方法点拨】科学方法：类比推理。
科学研究常用方法之一，曾经用该方法光波与声波类比，得到光波与声波一样具有波动性。类比推理得出的结论并不具有逻辑的必然性，其正确与否，还需要观察和实验的检验。
【典型例题】
萨顿依据“基因和染色体的行为存在明显的平行关系”，而提出“基因是由染色体携带着从亲代传递给下一代”的假说，下列不属于他所依据的“平行”关系的是(　　)
A.基因和染色体在体细胞中都是成对存在的，在配子中都只含有成对中的一个
B.非等位基因在形成配子时自由组合；非同源染色体在减数分裂过程中也自由组合
C.作为遗传物质的DNA是由两条反向平行的脱氧核苷酸长链盘绕形成的
D.基因在杂交过程中保持完整性和独立性；染色体在配子形成和受精过程中，也有相对稳定的形态结构
【答案】C
【解析】基因与染色体的平行关系表现在：基因、染色体在杂交过程中保持完整性、独立性；基因、染色体在体细胞中成对存在，在配子中成单存在；成对的基因和同源染色体都是一个来自母方，一个来自父方；非等位基因在形成配子时自由组合，非同源染色体在减数第一次分裂后期也是自由组合的。
5.讲述：指出类比推理得出的结论正确与否，还需要观察和实验的检验；回顾孟德尔豌豆杂交实验的假说演绎法，引出基因位于染色体上的证据：摩尔根利用假说演绎法，做了果蝇红白眼遗传实验，证明基因在染色体上。
二、基因位于染色体上的证据
1.简介摩尔根一开始对待孟德尔的遗传理论和萨顿的基因位于染色体上的学说抱不相信、怀疑的态度，认为以上两个学说是主观的臆测。但他没有批评、挖苦，而是认真钻研，设计实验，寻找证据解决疑点，最终果蝇红白眼遗传实验，证明基因在染色体上的相关事迹。
2.引导学生回顾豌豆作为遗传实验材料优点，简介摩尔根实验的成功同样离不开实验材料的正确选择----果[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]蝇：易饲养、相对性状明显、繁殖周期短、后代数量多、染色体数目少。
3.介绍摩尔根果蝇杂交实验，通过问题串引导学生思考（观察实验，提出问题）。
（1）果蝇杂交实验图解
[image: ]
（2）问题串
①果蝇眼色的显性性状如何判断？（红眼为显性性状，根据显性性状定义判断）。
【方法点拨】显性性状判断方法
1.具有一对相对性状纯合子杂交，子代表现出亲本的性状为显性性状，故红眼为显性性状。
2.一对等位基因杂合子自交，子代出现3:1的性状分离比，3的为显性性状。
 ②眼色遗传是否遵循基因分离定律？判断依据？
（是，自交后代的性状分离比为3∶1）。
【方法点拨】“三法”验证分离定律
1.自交法：自交后代的性状分离比为3∶1，则符合基因的分离定律，由位于一对同源染色体上的一对等位基因控制。
2.测交法：若测交后代的性状分离比为1∶1，则符合基因的分离定律，由位于一对同源染色体上的一对等位基因控制。
3.花粉鉴定法：取杂合子的花粉，对花粉进行特殊处理后，用显微镜观察并计数，若花粉粒类型比例为1∶1，则可直接验证基因的分离定律。
 ③该实验与孟德尔豌豆一对相对性状的杂交实验有何区别？说明什么问题？（F2隐性性状只出现在雄性；果蝇眼色遗传与性别相关联）。
4. 介绍性别决定的主要方式：性染色体决定类型。
XY型：其中雌性为XX，雄性为XY。如人类和哺乳动物、果蝇等。
ZW型：其中雌性为ZW，雄性为ZZ。如鸟类、蝶娥等。
5. 引导学生分析眼色基因位于性染色体上的三种假设（分析问题，提出假设）。（说明：这三种假设的提出和接下去的演绎推理和验证部分，可以根据学生的实际情况选择全面教学或只进行假设三教学）。
假设一：控制白眼的基因是在Y染色体 上，而X染色体上没有。
假设二：控制白眼的基因在X、Y染色体上。
假设三：控制白眼的基因在X染色体上，而Y染色体上不含有它的等位基因。
【方法点拨】可以根据果蝇的XY染色体的同源区段和非同源区段，前面作出以上三种假设。
6.让学生演绎推理三种假设能否解释杂交实验结果。
假设一：若白眼基因只位于Y染色体上．子一代中的雄果蝇就应该表现为白眼，不可行。
假设二：控制白眼的基因在X、Y染色体上遗传图解。
[image: ]
假设三：控制白眼的基因在X染色体上，而Y染色体上不含有它的等位基因遗传图解。
[image: ]
【方法点拨】基因位于性染色体上的遗传图解的规范表达
（1）基因型的规范表达与常染色体的基因型不同。
（2）注意表现型与性别相关联。
7.质疑：假设二、三都能正确解释实验结果，如何进一步区分？回忆孟德尔豌豆杂交实验的正交与反交实验，介绍摩尔根果蝇眼色的反交实验：红眼雄×白眼雌，结果子代雄蝇都是白眼，雌蝇都是红眼。让学生继续根据假设二和假设三做反交实验的遗传图解，看看能否正确解释反交实验结果。
（1）假设二反交遗传图解
[image: ]   
（2）假设三反交遗传图解
   [image: ]   
8.共同归纳结论：最终结果只有假设三能够正确解释反交结果，故控制白眼的基因在X染色体上，而Y染色体上不含有它的等位基因。
  9.验证：测交实验（设计实验，验证假设）。
（1）质疑：孟德尔如何验证其假设？（测交）。让学生做测交遗传图解，预测结果。
[image: ]
（2）讲述：摩尔根做了果蝇测交实验，结果与预测相同，证明其假设是正确的。
9.讲述：通过果蝇眼色杂交实验，摩尔根得到结论: 控制白眼的基因在X染色体上，而Y染色体上不含有它的等位基因，从而证明基因在染色体上。从此，摩尔根成了孟德尔理论的坚定支持者。(归纳综合，总结规律)。
10.小结：师生共同归纳摩尔根果蝇杂交实验流程假说演绎法：果蝇杂交实验（观察实验，提出问题）；眼色基因位于性染色体上的三种假设（分析问题，提出假设）；演绎推理三种假设能否解释杂交实验结果（根据假设，演绎推理）；测交实验（设计实验，验证假设）；得到结论：基因在染色体上（归纳综合，总结规律)。
【典型例题】
摩尔根在果蝇杂交实验中发现了伴性遗传，在果蝇野生型个体与白眼突变体杂交实验中，最早能够判断白眼基因位于X染色体上的最关键实验结果是(　　)
A．白眼突变体与野生型个体杂交，F1全部表现为野生型，雌、雄比例为1∶1
B．F1自交，后代出现性状分离，白眼全部是雄性
C．F1雌性与白眼雄性杂交，后代出现白眼，且雌雄中比例均为1∶1
D．白眼雌性与野生型雄性杂交，后代白眼全部为雄性，野生型全部为雌性
【答案】B
【解析】白眼基因无论是位于常染色体上，还是位于X染色体上，当白眼突变体与野生型个体杂交时，F1全部表现为野生型，雌雄中比例均为1∶1，A、C错误；白眼基因若位于X染色体上，则白眼性状应与性别有关，其中B项是最早提出的实验证据，故B正确，D是后设计的反交实验，D错误。
三、基因在染色体上呈线性排列
1.讲述：实验证明基因在染色体以后，人们又在思考：果蝇体细胞的染色体只有4对，但被人们研究过的基因就达数百个；人类体细胞的染色体只有23对，但携带的基因大约有几万个。这又能说明什么问题？（说明一条染色体上应该有许多个基因）。
2.讲述：摩尔根与其学生经过十多年的努力发明了测定基因位于染色体上的相对位置的方法，绘出了第一个果蝇各种基因在染色体上相对位置的图，显示教材“图2-11 果蝇某一条染色体上的几个基因”图片，帮助学生理解基因在染色体呈线性排列。
3.展示运用现代生物技术将基因定位在染色上的彩色图片，简单介绍研究人员用分子杂交的方法将基因定位在染色体的相应位置上，使学生感受到科学技术的进步，在生命科学发展中巨大推动作用，增强学生学习生物学知识的时代感。
【典型例题】教材一.基础题1
下列关于基因和染色体关系的叙述，错误的是：（    ）
A.染色体是基因的主要载体；
B.基因在染色体上呈线性排列；
C.一条染色体上有许多个基因；
D.染色体就是由基因组成的。
【答案】D
四、孟德尔遗传定律的现代解释
1.讲述：细胞遗传学的研究结果表明：孟德尔所说的一对遗传因子就是位于一对同源染色体上的等位基因，不同对遗传因子就是位于非同源染色体上的非等位基因。
2.让学生运用基因和染色体的关系重新表述孟德尔遗传定律。
3结合课件指导学生认识分裂定律和自由组合定律的实质。
（1） 分离定律实质：减数分裂形成配子过程中，等位基因随同源染色体的分开而分离。
（2） 自由组合定律的实质：减数分裂形成配子过程中，同源染色体上的等位基因分离的同时，非同源染色体的非等位基因自由组合。
【典型例题】教材一.基础题2
2.下列关于基因和染色体在减数分裂过程中行为变化的描述，错误的是：（    ）
A.同源染色体分离的同时，等位基因也随之分离；
B.非同源染色体自由组合，使所有非等位基因之间也发生自由组合；
C.染色单体分开时，复制而来的两个基因也随之分开；
D.非同源染色体数量越多，非等位基因组合的种类也越多。
【答案】B
【方法点拨】认识遗传定律的实质抓住两点：1.基因位于染色体上，行为与染色体一致。2.只有非同源染色体上的非等位基因才能自由组合，同源染色体上的非等位基因不能自由组合。
五、让学生完成教材30页“技能训练”类比推理，推断基因与DNA长链的关系。（基因是DNA长链片断，一个DNA有多个基因）。
	绘制图解。


思考、讨论、进行类比推理、回答。



阅读，做读书笔记。

绘图、回答。



思考、回答。



倾听、回顾、回答。




倾听。


回顾、回答。





思考、回答。





思考、讨论、回答。







思考、讨论、回答。







做遗传图解演绎推理。



















回顾、回答。







做遗传图解演绎推理。正确做好位于性染色体上基因的遗传图解。










倾听，讨论。


呼应，归纳。





倾听、思考、回答。











阅读、思考、表达。









推理、回答。







演练。








倾听、阅读。





演练。










推理、讨论。

	复习遗传定律和减数分裂相关知识，通过类比推理得到基因位于染色体上的结论。
学生亲自实践萨顿假说的发现过程，体会成功的喜悦，学会类比推理，体会萨顿假说。




认识科学方法-类比推理，复习假说演绎法，温故知新。


认同科学家对待科学的态度和高尚人品。

认同正确选材对于实验成功的重要性。






复习遗传定律相关知识和方法，温故知新。








训练分析能力。







巩固遗传图解绘制，训练推理能力。













巩固遗传图解绘制，训练推理能力。

温故知新。







正确做好位于性染色体上基因的遗传图解。










再次认同科学家对待科学的态度和高尚人品。

复习假说演绎法。





认识基因在染色体上呈线性排列。
认同摩尔根对待科学的坚持不懈精神；技术对科学发展的重要性。



从基因与染色体关系重新认识遗传定律。










加深对基因和染色体关系的理解。





从基因在染色体上角度认识遗传定律本质。


加深对遗传定律本质的理解。










为后面教学做准备。
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